

信阳记忆

## 大别山将军的传奇故事(六)

黄振国

“兄弟将军”范朝利、范朝福：范朝利(1914年-2012年)，新县郭家河乡范湾村人，1955年被授予中将军衔，历任军长、济南军区副司令员等职。弟弟范朝福(1915年-1993年)，在哥哥带领下参加红军，1955年被授予少将，历任海军直属政治部主任、海军副参谋长等职。兄弟二人出生入死，英勇善战，同为将军，被传为美谈。抗日战争时期，范朝福在冀南大力开展地道战、游击战，搞得日伪军晕头转向。日军曾以3万元巨款悬赏活捉范朝福，在当地百姓中作为神话故事传颂。

“同村将军”肖永银、肖永正、肖志贤、肖德明、肖永智、吴世安：新县箭河乡油榨村人，一个村出了6位将军，被当地人誉为“将军村”。他们分别是：肖永银(1917年-2002年)，1955年被授予少将，新中国成立后历任军长，南京军区、成都军区、武汉军区副司令员等职。1947年3月，时任刘邓大军第六纵队18旅旅长的肖永银，在豫北围攻汤阴的战斗中，活捉孙殿英，歼灭孙所在部队和反动地方武装近万人。肖永正(1904年-1994年)，1955年被授予少将，新中国成立后历任华北军区财务部长、河北省军区副司令员等职。肖德明(1912年-2010年)，1961年晋升为少将，新中国成立后历任师政委、

湖南省军区副政委。肖志贤(1913年-2000年)，1964年晋升为少将，新中国成立后历任总后勤部重庆办事处主任、兰州军区空军后勤部副部长等职。吴世安(1911年-1984年)，1955年被授予少将，新中国成立后历任湖北省军区司令员兼武汉卫戍区司令员和武汉军区参谋长、顾问等职。肖永智(1915年-1943年)抗日战争时，先后任刘邓129师新八旅政委、冀南军区七分区政委兼地委书记。1943年10月，上级决定送他到延安学习，当时正值军区组织临东战役，肖永智主动提出等打完这一仗再去延安。1943年10月23日，他率部在清平县和日伪军激战数小时，终因寡不敌众，在突围中中弹牺牲，年仅28岁。为纪念他的不朽功绩，上级决定将清平县改为“永智县”。有人讲，如果他健在的话，按条件1955年应被授予中将军衔。

“黄埔将军”黎原(1917年-2008年)，原名关俊彦，息县关店乡人，黄埔军校十一期，他是我市唯一的毕业于黄埔军校的解放军少将。黎原早在潢川中学上学期间，就积极参加进步学生活动。新中国成立后曾任解放军军长、湖南省革命委员会主任、兰州军区副司令员等职。他在任军长兼湖南省革委会主任的几年期间，是省里的党、政、军一把手。

信阳名人

### 明朝监察御史黄家栋

黄父教子有方  
家栋终成大器

明朝，息县西大街，有一位离任的知县名叫黄缙，系进士出身。他中年得子，起家栋，意思是盼望儿子能成为国家栋梁之才。家栋四岁那年，有一天偷拿了家里的一文钱到街上买零食吃，父亲得知后，首先对其进行了严厉的责备，晓以利害。然后命家人收拾静室一间，让其闭门思过。如不悔改，不许出静室。

全家上下、左亲右邻对黄缙的举动都不理解，于是，一个个都来说情。黄缙为表明自己教子成才的决心，取纸笔写到：“一日一文，千日一千，绳锯木断，滴水石穿。积习成癖，悔之尤难；育木成才，幼苗始管；蘗芽早除，主干冲天，立身正直，栋梁骨干。娇是害，严是爱。古今娇养无义儿，自幼严教出贤才。”书毕，粘贴于壁，众人看后，无不叹服。并把黄缙所书之诗文，誉为“教子经”。

黄家栋在父亲的教诲下，从小立下报国之心，发奋读书。十八岁在光州中秀才，二十岁在开封中举，并于明隆庆戊辰年中进士，出任过河北省河间县县令。最后官居当朝监察御史。此乃“黄父教子有方，家栋终成大器”是也。

解怪诗访贤遇秀才  
修河渠功高升御史

黄家栋奉旨任河北省河间县县令，赴任时已接近年关。到任的第二天，衙门口就贴了一纸奇诗怪字，衙役忙请黄县令亲阅。黄县令在师爷的陪同下到了衙门口，但见，第一个怪字写的是过年的“年”字，是头朝下贴着；第二个怪字是老少的“老”字，却少了一撇。两个怪字的下面

是一首诗。诗曰：

马行千里奋蹄跑，  
志在凌云谁知晓。  
远奔天边何其用，  
书来信往觅百乐。

黄家栋阅毕，首先识破了所谓的怪字，只不过是猜字游戏；所谓的怪诗，却是一首嵌头诗。他对师爷解释说此种游戏乃是一纸为民请愿书，这年字倒着写的意思是年倒(到)了，老子少写了一撇的意思是老子一点没有，合在一起的意思是“年到了，老子一点没有”，这说明有一部分穷人穷得年都过不去了。这诗就更更有讲究了：

诗的顶头四个字横着念为“马志远书”，四字冠顶乃嵌头诗也，说明这首诗是马志远写的。再看最后一句是“书来信往觅百乐”，道出了写诗人的目的——他是把自己比成千里马，急于寻找伯乐。听其口气，像是个有雄心壮志的人。如今新年已到，马志远是想用这种方式告诉我不要忘记还有一部分穷人过年需要救济。尔等都听清楚，速速摸清有多少人过年需要救济。盘清库底，倾其所有，如数下拨，赈济穷苦。过罢年我要亲访一下马志远再作道理。差役们不敢怠慢，遵照办理。全县过了一个欢乐祥和的新年。

黄家栋是个勤政爱民的清官，经常微服私访，体察民情，更想能访到像马志远这样的人，审视后，如德才兼优，选招到县衙当差。一日，他微服来到顺河集，见一帮农民头戴柳条帽，抬着老龙王像，敲锣打鼓，招摇过市，祈求老天下雨。有一中年男子摇头叹曰：“此乃愚昧之举，奈何！奈何！”黄家栋闻言上前施礼道：“先生何出此言？”中年男子道：“天不下雨能求来吗？”家栋道：“以先生之

见？”

中年男子道：“河间县地处平原，土地肥沃，多条大河流经县境，因此县名河间。如能对河道适当清淤，再筑堤修渠，引水浇灌，河间县就是一个大粮仓。”黄家栋故意问道：“何以见得？”中年男子道：“我乃马志远是也，吾一生一不为官，二不图利，一心想把本县的几条河道疏通好，把每条河的两岸都变成能灌能排的粮田足矣。为此，我花了几年的功夫，走遍全县数百里，勘山势，观水情，绘制了治水图。而历任县令都说我故弄玄虚，骂我疯秀才，将我逐出不理。唉！不知新来的黄县令是何等之人？”黄家栋听他说他就是马秀才，便故意发问：“年前衙门口的一纸诗谜，定是你马志远所为了！”“正是，先生是如何知道的？”黄家栋便把他上任后，年前是如何释怪字悟其意赈灾渡年关，如何解诗谜寻访马志远的经过讲述一遍。马秀才闻听纳头便拜，说：“县令大人，小的今日终于把盼望已久的清官盼来了。”一个访贤若渴，一个报国心切，二人一见如故。黄县令立即把马秀才接到县衙当差。从此，二人白天四处勘查河道，夜晚挑灯绘图。经数月，治水方案全部完成。黄家栋连夜写好本章奏请皇上，要求因灾减赋免税；再请示开仓放粮，并请求圣上下拨救灾粮银，以工代赈，治河兴利。圣上准奏。全县百姓深受鼓舞，踊跃参与治河。一年初见成效，二年成果显著，三年把河间县变成了鱼米之乡。消息传到京城，圣上破格把黄家栋提拔为贵州道监察御史。此乃“解怪诗访贤遇秀才，修河渠功高升御史”是也。

(据息县人民政府网)

地方名片



泼水水库位于光山县泼河镇，1960年动工兴建，1972年竣工，系旅游、养殖、度假、灌溉为一体的大型水利工程。库中心的邓公寨是一道亮丽的风景，每逢夏季，乘船至岛避暑、游玩的人络绎不绝。(光宣)